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CIDADE  DE  SANTANA  DO  LIVRAMENTO 

INSTRUÇÕES  GERAIS 

1 - Este caderno de prova é constituído por 40 (quarenta) questões objetivas. 

2 - A prova terá duração máxima de 04 (quatro) horas. 

3 - Para cada questão, são apresentadas 04 (quatro) alternativas (a – b – c – d). 

APENAS UMA delas responde de maneira correta ao enunciado.  

4 - Após conferir os dados, contidos no campo Identificação do Candidato no Cartão de 

Resposta, assine no espaço indicado. 

5 - Marque, com caneta esferográfica azul ou preta de ponta grossa, conforme exemplo 

abaixo, no Cartão de Resposta – único documento válido para correção eletrônica. 

a                    c         d 

6 - Em hipótese alguma, haverá substituição do Cartão de Resposta. 

7 - Não deixe nenhuma questão sem resposta. 

8 - O preenchimento do Cartão de Resposta deverá ser feito dentro do tempo previsto 

para esta prova, ou seja, 04 (quatro) horas. 

9 - Serão anuladas as questões que tiverem mais de uma alternativa marcada, emendas 

e/ou rasuras. 

10 - O candidato só poderá retirar-se da sala de prova após transcorrida 01 (uma) hora 

do seu início.  

BOA PROVA! 

Área 17– Gestão e Negócios – EDITAL 067/2014 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

1. Segundo Dornelas (2008), existem três aspectos que são encontrados em qualquer 

definição de empreendedorismo. 

Considerando tais aspectos, afirma-se que NÃO faz parte da definição de 

empreendedorismo: 

a) aceitar assumir os riscos calculados e a possibilidade de fracassar. 

b) utilizar os recursos disponíveis de forma criativa, transformando o ambiente social e 

econômico onde vive. 

c) exercer em nome próprio uma atividade empresarial. 

d) ter iniciativa para criar um novo negócio e paixão pelo que faz. 

2. Uma das correntes de pensadores que mais contribuiu para a construção do conceito 

contemporâneo de empreendedor foi a dos economistas. Entre eles Joseph Schumpeter 

teve grande importância. 

Segundo Dornelas (2008), o empreendedor é aquele que 

a) destrói a ordem econômica existente pela introdução de novos produtos e serviços, pela 

criação de novas formas de organização ou pela exploração de novos recursos e materiais. 

b) cria um equilíbrio, encontrando uma posição clara e positiva em um ambiente de caos e 

turbulência, ou seja, identifica oportunidades na ordem presente. 

c) exerce profissionalmente atividade econômica organizada para a produção ou circulação 

de bens ou de serviços. 

d) aplica recursos em busca de ganhos a médio e longo prazos, que operam nas Bolsas por 

meio de Corretoras e Distribuidoras de Valores, as quais executam suas ordens e recebem 

corretagens pelo seu serviço. 

3. Conforme Dornelas (2008), “[...] o Brasil entra neste novo milênio com potencial para 

desenvolver um dos maiores programas de empreendedorismo do mundo”. O autor 

fundamenta essa afirmativa em ações que foram e/ou estão sendo desenvolvidas e que 

apontam nessa direção. Entre elas, têm-se a criação: 

I. do programa Brasil Empreendedor. 

II. do programa de aceleração do crescimento. 

III. dos programas Softex e Genesis. 

IV. do Global Entrepreneurship Monitor. 

Considerando o exposto acima, estão corretas apenas as ações 

a) I e IV. 

b) II e III. 

c) I e III. 

d) II e IV. 
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4. O GEM, estudo que mede anualmente alguns indicadores de empreendedorismo no 

mundo, considera duas definições de empreendedorismo, o de oportunidade e o de 

necessidade, estando o primeiro diretamente ligado ao desenvolvimento econômico. 

Considerando esse contexto e as ideias de Dornelas (2008), assinale a resposta correta 

para a definição de empreendedor de oportunidade é 

a) empreendedor que se aventura na jornada empreendedora mais por falta de opção, por 

estar desempregado e não ter alternativas de trabalho. 

b) empreendedor que tenta inovar dentro de negócios já existentes. 

c) empreendedor que assume a responsabilidade pela formulação de políticas públicas de 

fomento ao empreendedorismo. 

d) empreendedor que é visionário, que cria uma empresa com planejamento prévio e que 

tem em mente o crescimento que quer buscar para ela. 

5. Durante muito tempo, acreditou-se que o empreendedorismo era inato, isto é, nascia-se 

empreendedor ou não. Entretanto, o pensamento dominante, na atualidade, é que é 

possível ensinar empreendedorismo. 

Neste sentido, Dornelas (2008), afirma que existem três habilidades requeridas pelo 

empreendedor, as quais devem ser foco na construção de programas de cursos de 

empreendedorismo, que são 

a) técnicas, políticas e morais. 

b) técnicas, gerenciais e características pessoais. 

c) gerenciais, políticas e características pessoais. 

d) características pessoais, sociais e morais. 

6. Considerando a obra “Oficina do Empreendedor” (Dolabela, 2005), complete a frase 

abaixo. 

“A ‘síndrome do empregado’ – nociva para as atuais relações de trabalho – é conseqüência 
tanto de uma __________ como de um sistema de _________ que forma pessoas com 
exclusiva ênfase na tecnologia, mas sem a preocupação de encontrar formas novas para a 

aplicação, sem capacidade de ler o __________ e dar-lhe um significado que permita sua 
inserção profissional.” 

Quais termos completam correta e respectivamente o fragmento? 

a) sociedade – ensino – mercado 

b) cultura – ensino – ambiente 

c) cultura – cotas – ambiente 

d) cultura – ensino – mercado 

7. Segundo Dolabela (2005), até a década de 1970, o Estado e as grandes empresas eram 

considerados os únicos suportes econômicos relevantes para a sociedade. Entretanto, 

posteriormente, houve uma mudança neste panorama, definindo as pequenas e as médias 

empresas como as grandes criadoras de empregos. 

Considerando o exposto e as ideias gerais do autor, qual afirmativa abaixo NÃO 

corresponde aos fatores que ocasionaram tal mudança de panorama? 

a) Endividamento crescente dos governos. 

b) Aumento da concorrência dos mercados e sua mundialização. 

c) Utilização intensiva de tecnologia nos processos produtivos. 

d) Migração de atividade econômica dos países centrais para os periféricos.  
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8. Quanto à Característica do Comportamento Empreendedor “Estabelecimento de Metas”, 

Escarlate (2010) determina que essa CCE precisa apresentar certas qualidades. 

Quais são três destas qualidades citadas pelo autor? 

a) Específica – provocante – realista. 

b) Específica – insinuante – realista. 

c) Genérica – provocante – otimista. 

d) Genérica – insinuante – pessimista. 

9. Um dos principais motivos para o fechamento de empresas no mundo é a falta de 

planejamento. O empreendedor é uma pessoa que normalmente valoriza muito tanto o 

planejamento quanto o monitoramento sistemático de seu empreendimento. 

Segundo o autor de planejar significa 

a) ser capaz de acompanhar todo o processo percorrido para o alcance da meta. 

b) estabelecer prioridades, prazos, objetivos e formas de realização. 

c) entregar satisfação ao cliente em forma de benefício. 

d) arrumar e alocar o trabalho, a autoridade e os recursos da organização. 

10.Complete as lacunas abaixo, considerando a proposta de Drucker (apud ESCARLATE, 

2010). 

“__________ é fazer certo as coisas. 
  __________ é fazer as coisas certas. 
  __________ é quem faz as coisas certas”. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) eficácia – eficiência – eficiente. 

b) eficiência – eficácia – eficiente. 

c) eficácia – eficiência – eficaz. 

d) eficiência – eficácia – eficaz 

11.Segundo Escarlate (2010), para empreender é necessário que os riscos sejam assumidos e 

estes devem ser calculados. Nesse sentido, o autor define esta Característica do 

Comportamento Empreendedor (CCE) “correr riscos calculados”. 

Dentro desse significado o empreendedor age com 

a) a certeza de que sempre haverá riscos avaliando alternativas de riscos elevados, pois o 
empreendedor age com tenacidade. 

b) coragem e responsabilidade, avaliando alternativas e identificando os riscos inerentes, 
além de escolher a que tem o menor risco possível. 

c) o olhar crítico aos negócios de pequenos riscos, pois certamente os ganhos também o 
serão. 

d) o auxílio de pessoas externas ao empreendimento, pois estas sendo persistentes, poderão 
visualizar situações de risco elevado, para a obtenção de ganhos maiores. 
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12.Para Escarlate (2010), a Característica do Comportamento Empreendedor “Persistência” é 

indispensável para se alcançar o sucesso em um empreendimento. 

Segundo esse autor, a expressão que está de acordo com esta Característica do 

Comportamento Empreendedor, é 

a) buscar o sucesso enfrentando os obstáculos decididamente, mantendo ou alterando as 
estratégias, mas mantendo o foco. 

b) trabalhar com muita força de vontade sem alterar as estratégias traçadas até que se 
alcance o sucesso. 

c) agir com ânimo e esperteza, ultrapassando os obstáculos, mesmo que para isso o custo do 
empreendimento seja muito maior. 

d) utilizar todas as forças internas para alcançar as metas, alterando-se as estratégias, se 
necessário, até a metade do tempo previsto. 

13.Para Escarlate (2010), a Característica do Comportamento Empreendedor “Busca de 

oportunidades e iniciativa” é como uma bússola para o empreendedor, pois faz com que 

avance em seu empreendimento, descobrindo novos horizontes de ampliação. 

Segundo o autor, a expressão que está de acordo com esta Característica do 

Comportamento Empreendedor, é 

a) aproveitar todas as oportunidades que surgem, bem como antecipar-se em atividades que 

requerem muito tino comercial. 

b) utilizar apenas as oportunidades que garantam rentabilidade excelente, bem como manter 

o seu mix de produtos e serviços. 

c) saber relacionar-se com uma boa rede de contatos, para identificar novas oportunidades 

que garantam ganhos moderados. 

d) agir aproveitando oportunidades fora do comum, sempre à frente dos outros, bem como 

registrando as ideias inovadoras e concretizando-as. 

14.Conforme Dolabela (1999), o Plano de Negócios significa o planejamento detalhado da 

empresa e em regime acadêmico de ensino desse tema o aluno deve ser motivado a 

planejar uma empresa real e não apenas fazer uma simulação de ideias.  

Qual descrição justifica corretamente essa orientação de que o aluno trabalhe em sala de 

aula com Plano de Negócios reais? 

a) O professor poderá desenvolver com mais facilidade os conteúdos de Planos de Negócios, 

pois não ocorrerão erros de análise de mercado. 

b) A instituição de ensino formará um banco de planos de negócios podendo negociar as 

respectivas ideias, gerando receitas aos alunos. 

c) O aluno será instigado a se defrontar com suas aspirações concretas emulando a forma de 

percepção e apreensão da realidade utilizada pelo empreendedor real. 

d) O aluno será estimulado a entrar no mundo dos negócios, haja vista que o 

empreendedorismo necessita obrigatoriamente que as pessoas assumam riscos elevados 

desde o início. 
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15.Conforme Dolabela (1999), o Plano de Negócios deve ser apresentado publicamente para 

que os alunos possam desenvolver a habilidade de transmitir ideias e serem capazes de 

convencer outras pessoas. Também, esse autor afirma que é comum os alunos 

manifestarem receio de que alguém possa lhe roubar a ideia e para isso propõe ao 

professor algumas orientações a respeito deste receio dos alunos, para estimulá-los a 

apresentar seus Planos de Negócios. 

Dentre as afirmativas abaixo, o que NÃO faz parte dessas orientações e reflexões do 

autor? 

a) se achar que é o caso, registre a patente imediatamente. 

b) o apego às nossas ideias nos faz supor que elas sejam ótimas, o que nem sempre é 

verdade. 

c) uma ideia não passa de uma ideia. 

d) resguarde as ideias, pois os concorrentes são ávidos e rápidos. 

16.Conforme Dornelas (2008), o Plano de Negócios tem como público-alvo muitas pessoas e 

organizações. 

São três exemplos de públicos-alvo citados pelo autor 

a) mantenedores das incubadoras, bancos e fornecedores. 

b) bancos, sócios da empresa e escolas de idiomas.  

c) parceiros, supermercados e investidores. 

d) investidores, a empresa internamente e concorrentes. 

17.Para Dornelas (2008), é possível obter-se muitos benefícios para o empreendimento ou 

empresa, a ponto de pesquisas indicarem que a realização de um Plano de Negócios 

aumenta em 60% a probabilidade de sucesso de um negócio. 

Nesse sentido, três exemplos objetivos que podem ser atendidos em relação ao negócio, 

quando se desenvolve um Plano de Negócios são 

a) testar a viabilidade de um conceito de negócio, atrair recursos financeiros e transmitir 

credibilidade. 

b) desenvolver a equipe de gestão, eliminar os riscos e atrair recursos financeiros. 

c) orientar o desenvolvimento das operações e da estratégia, testar a viabilidade de um 

conceito de negócio e eliminar os concorrentes. 

d) transmitir credibilidade, garantir sempre a satisfação total dos clientes e desenvolver a 

equipe de gestão. 

18.Escarlate (2010), cita os passos principais de “Como elaborar um plano de negócio”. 

Consequentemente, outros passos ou ações não devem ser executados para tal, pois são 

extemporâneos e/ou não agregam valor no momento. 

Considerando os passos citados pelo autor, qual deles NÃO faz parte deste conjunto de 

ações recomendados? 

a) Definir o ramo de atividade. 

b) Alugar o prédio da empresa. 

c) Especificar o mercado consumidor. 

d) Citar as estratégias de marketing. 
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19.Escarlate (2010) cita como um dos passos principais de “Como elaborar um plano de 

negócio” a “projeção do volume de produção, de vendas ou de serviços”, em que são 

citadas várias atividades para tal. 

Para o alcance desse passo citado pelo autor, assinale a resposta correta, em que constam 

duas atividades respectivas 

a) disponibilidade de recursos financeiros e cálculo de impostos. 

b) disponibilidade de pessoal e capacidade dos recursos materiais (máquinas e instalações). 

c) definição do cronograma de implantação da empresa e tipos de mercadorias ou serviços a 

serem colocados no mercado. 

d) definição do processo operacional e disponibilidade de matéria prima, mercadorias, 

embalagens e outros materiais. 

20.No Brasil, segundo Dornelas (2002), os primeiros projetos de parques tecnológicos 

surgiram em 1984, de um convênio entre o CNPQ e instituições localizadas em 5 (cinco) 

cidades brasileiras.  

São elas: 

a) São Paulo, Joinvile, Campina Grande, Manaus e Santa Maria. 

b) São Carlos, Joinvile, Campinas, Manaus e Lajeado. 

c) São Carlos, Joinvile, Campina Grande, Manaus e Santa Maria. 

d) São Paulo, Joinvile, Campina Grande, Manaus e Santana do Livramento. 

21.Dornelas (2002) diz que as incubadoras empresariais podem ser classificadas em três 

tipos diferentes, quanto à modalidade de empresas que pretendem produzir. Analise o 

conceito abaixo: 

“É a incubadora que abriga empresas cujos produtos, processos ou serviços são gerados a 

partir de resultados de pesquisas aplicadas, e nos quais a tecnologia representa alto valor 

agregado”. 

Este conceito refere-se a incubadora de empresas 

a) de Setores Tradicionais. 

b) Mistas. 

c) de Pesquisa Aplicada. 

d) Base Tecnológica. 

22.Segundo Dornelas (2002), para o Programa Nacional de Apoio a Incubadoras de 

Empresas, do Ministério da Ciência e Tecnologia do Governo Federal (MCT, 1998), 

incubadoras de empresas são definidas como segue: 

“Incubadora é um mecanismo que estimula a criação e o desenvolvimento de micro e 
pequenas empresas __________ ou de prestação de serviços, de base tecnológica ou de 
__________ leves por meio da formação complementar do empreendedor em seus 
aspectos técnicos e __________ e que, além disso, facilita e agiliza o processo de 
inovação tecnológica nas micro e pequenas empresas.” 

Quais palavras completam a sentença acima? 

a) industriais – manufaturas – tecnológicos 

b) industriais - manufaturas – gerenciais 

c) agrícolas – serviços – gerenciais 

d) comerciais – manufaturas – tecnológicos 
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23.De acordo com o Programa Nacional de Apoio a Incubadoras de Empresas, do Ministério 

da Ciência e Tecnologia do Governo Federal (MCT, 1998), (apud DORNELAS, 2002), as 

incubadoras de empresas devem, necessariamente, dispor de uma série de serviços e 

facilidades às empresas incubadas. Nesse sentido, para não se causar falsas expectativas 

em empreendedores que desejam ser incubados, deve haver também um esclarecimento 

do que não faz parte dos serviços e facilidades. 

Considerando esse contexto, qual das afirmações NÃO se configura como um destes 

“serviços e facilidades” oferecidos pelas incubadoras de empresas? 

a) Recursos humanos e serviços especializados que auxiliem as empresas incubadas em suas 

atividades. 

b) Capacitação/formação/treinamento de empresários empreendedores nos principais 

aspectos gerenciais. 

c) Espaço físico para uso compartilhado. 

d) Recursos financeiros que auxiliem as empresas incubadas em suas atividades. 

24.Conforme Dornelas (2002), o primeiro parque tecnológico que se tem notícia surgiu na 

década de 1940. 

Onde surgiu o referido parque tecnológico? 

a) São Carlos – Brasil. 

b) Palo Alto – Estados Unidos. 

c) Washington – Estados Unidos. 

d) Tóquio – Japão. 

25.De acordo com Meeder (apud DORNELAS, 2002) três razões guiaram o desenvolvimento 

das incubadoras de empresas americanas a partir dos anos 1970, EXCETO 

a) motivação para encontrar novas utilidades para prédios antigos e abandonados em áreas 

retiradas. 

b) fundos provenientes da National Science Foundation (Fundação Nacional da Ciência) de 

apoio ao empreendedorismo e a inovação nas maiores universidades americanas. 

c) iniciativas de vários empreendedores e grupos de investidores para transferir suas 

experiências a novas empresas em um ambiente propício à inovação tecnológica e 

comercialização de produtos de tecnologia. 

d) necessidade de manter o crescimento econômico experimentado nesta década, pelos 

países de primeiro mundo. 
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As sete questões que seguem se referem ao Decreto n0 5.563 de 11 de outubro de 2005 

que Regulamenta a Lei no 10.973, de 2 de dezembro de 2004, a qual dispõe sobre 

incentivos à inovação e à pesquisa científica e tecnológica no ambiente produtivo, e dá 

outras providências. 

26.Considerando o artigo 2º do referido decreto, que alternativa apresenta informação correta 

sobre a definição do termo inovação? 

a) Introdução de novidade ou aperfeiçoamento no ambiente produtivo ou social que resulte 

em novos produtos, processos ou serviços. 

b) Concepção de novo produto ou processo de fabricação, bem como a agregação de novas 

funcionalidades ou características ao produto ou processo que implique melhorias 

incrementais e efetivo ganho de qualidade ou produtividade. 

c) Implementação de um produto (bem ou serviço) novo ou significativamente melhorado, ou 

um processo, ou um novo método de marketing. 

d) Colocação no mercado de um produto, processo ou serviço, que gere resultados lucrativos 

para a sociedade e para as empresas. 

27. Artigo 50 do referido decreto, está descrita a possibilidade de a União e suas entidades 

participarem minoritariamente do capital de empresa privada de propósito específico que 

vise ao desenvolvimento de projetos científicos ou tecnológicos para obtenção de produto 

ou processos inovadores.  

Referente ao seu parágrafo único, o qual, trata da proporção da propriedade intelectual 

sobre os resultados obtidos, para as instituições detentoras de capital social, afirma-se que 

a) a proporção da propriedade intelectual será de 1/3 para as empresas privadas e de 2/3 

para a União e suas entidades. 

b) a proporção sobre os resultados de propriedade intelectual será na proporção da 

respectiva participação no capital social. 

c) a proporção sobre os resultados de propriedade intelectual ocorrerá somente se houver 

lucro financeiro, na proporção de 50% para cada parte. 

d) a proporção dos resultados de propriedade intelectual ocorrerá em 25% para as 

microempresas, 25% para seus diretores e 50% para a União e suas entidades. 

28.A descrição do artigo 11º (sem o parágrafo único) deste decreto é: 

“Os acordos, convênios e contratos firmados entre as ICT, as instituições de apoio, 
agências de fomento e as entidades nacionais de direito privado sem fins lucrativos 
voltadas para as atividades de pesquisa, cujo objeto seja compatível com os objetivos da 
Lei no 10.973, de 2004, poderão prever a destinação de até ____________________ do 
valor total dos recursos financeiros destinados à execução do projeto, para cobertura de 
despesas operacionais e administrativas incorridas na execução destes acordos, convênios 
e contratos”.  

A expressão que completa corretamente a linha tracejada do texto é 

a) três por cento 

b) cinco por cento 

c) quinze por cento 

d) vinte e cinco por cento 
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29.De acordo com o 14º artigo deste decreto,  

“é assegurada ao criador participação mínima de cinco por cento e máxima de um terço 
nos ganhos econômicos, auferidos pela ICT, resultantes de contratos de transferência de 
tecnologia e de licenciamento para outorga de direito de uso ou de exploração de criação 
protegida da qual tenha sido o inventor, obtentor ou autor, aplicando-se, no que couber, o 
disposto no parágrafo único do art. 93 da Lei no 9.279, de 1996”.  

Segundo a descrição do seu parágrafo 20 ganhos econômicos refere-se a  

a) toda forma de royalties, remuneração ou quaisquer benefícios financeiros resultantes 

somente da exploração direta, deduzidos os encargos e obrigações legais decorrentes da 

proteção da propriedade intelectual. 

b) remuneração ou quaisquer benefícios financeiros resultantes da exploração direta ou por 

terceiros, não havendo dedução das despesas, encargos e obrigações legais decorrentes 

da proteção da propriedade intelectual. 

c) toda forma de royalties, remuneração ou quaisquer benefícios financeiros resultantes da 

exploração direta ou por terceiros, não havendo dedução das despesas, encargos e 

obrigações legais decorrentes da proteção da propriedade intelectual. 

d) toda forma de royalties, remuneração ou quaisquer benefícios financeiros resultantes da 

exploração direta ou por terceiros, deduzidas as despesas, encargos e obrigações legais 

decorrentes da proteção da propriedade intelectual. 

30.O parágrafo único do artigo 17º deste decreto trata das competências mínimas do Núcleo 

de Inovação Tecnológica (NIT) em ICT (núcleo próprio ou em associação com outras 

ICTs). Observa-se que outras competências comumente entranhadas de forma não 

regimental ou legal podem afetar negativamente o resultado do NIT e nesse sentido é 

importante saber identificá-las. 

Entre as afirmativas abaixo, em qual a competência descrita NÃO faz parte do referido 

artigo 17º, parágrafo único? 

a) Avaliar e classificar os resultados decorrentes de atividades e projetos de pesquisa para o 

atendimento das disposições da Lei no 10.973, de 2004. 

b) Delegar a avaliação do inventor independente para o Conselho de Invenção da Instituição. 

c) Opinar quanto à conveniência de divulgação das criações desenvolvidas na instituição, 

passíveis de proteção intelectual. 

d) Zelar pela manutenção da política institucional de estímulo à proteção das criações, 

licenciamento, inovação e outras formas de transferência de tecnologia. 
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31.No artigo 200, do decreto, está descrito que a União, as ICT e as agências de fomento 

promoverão e incentivarão o desenvolvimento de produtos e processos inovadores em 

empresas nacionais e nas entidades nacionais de direito privado, sem fins lucrativos, 

voltadas para atividades de pesquisa, mediante a concessão de recursos financeiros, 

humanos, materiais ou de infraestrutura, a ser ajustados em convênios ou contratos 

específicos, destinados a apoiar atividades de pesquisa e desenvolvimento, para atender 

às prioridades da política industrial e tecnológica nacional.  

Em relação à descrição do parágrafo 14 deste artigo 20, é correto afirmar que 

a) a cessão de material de consumo dar-se-á de forma proporcional para a beneficiária 

somente na proporção do valor do investimento de cada uma das partes, definido em 

projeto aprovado pelas mesmas. 

b) a cessão de material de consumo dar-se-á de forma onerosa, mediante apresentação de 

necessidades que demonstrem a correta aplicação no projeto e que estejam de acordo 

com o cronograma. 

c) a cessão de material de consumo dar-se-á de forma programada, desde que a beneficiária 

demonstre a necessidade da aquisição indispensável ao desenvolvimento do projeto. 

d) a cessão de material de consumo dar-se-á de forma gratuita, desde que a beneficiária 

demonstre a inviabilidade da aquisição indispensável ao desenvolvimento do projeto. 

32.No artigo 260 do decreto, que trata das diretrizes a serem observadas para a sua 

aplicação, consta a descrição da diretriz IV referente à aquisição de bens e serviços pelo 

Poder Público. 

Faz parte dessa diretriz 

a) dar tratamento especial, na aquisição de bens e serviços pelo Poder Público, às empresas 

que invistam em pesquisa e no desenvolvimento de tecnologia no País. 

b) dar tratamento igualitário, na aquisição de bens e serviços pelo Poder Público, às 

empresas que invistam em pesquisa e no desenvolvimento de tecnologia no País. 

c) dar tratamento preferencial, na aquisição de bens e serviços pelo Poder Público, às 

empresas que invistam em pesquisa e no desenvolvimento de tecnologia no País. 

d) dar tratamento igual, na aquisição de bens e serviços pelo Poder Público, às empresas que 

invistam em pesquisa e no desenvolvimento de tecnologia no País. 
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LÍNGUA ESPANHOLA 

33. Elija la opción cuya secuencia completa adecuadamente la postal, respectivamente 

 

 

 

 

 

 

a) acá – por ahí – allí – allá – ahí. 

b) allá – aquí – ahí – ahí – allí. 

c) por ahí – allí – allá – aquí – allí. 

d) aquí – allí – por ahí – allá – ahí. 

34. Elige la opción cuyas preposiciones completan, correcta y respectivamente, cada hueco del 

enunciado “Hace mucho que no paseamos ______ pie o ______ caballo. Hay un hotel muy 

bueno en Tranqueras, a una hora y media de Santana do Livramento. Incluso, podríamos 

viajar ______ Tranqueras ______ tren y coger un taxi ______ la Posada Lunarejo. 

a) a – de – para – de – hacia. 

b) a – de – a – en – hacia. 

c) a – a – a – en – hasta. 

d) a – a – para – en – hacia. 

  

Yaguarón/ RS 

Querida Ana, 

Estamos pasando unas vacaciones estupendas.  

¿Ves qué lugares maravillosos? 

__________  es una de las fronteras más hermanas del mundo. Cruzamos el puente 

y fuimos __________, del otro lado, a Río Branco, a desayunar en una parrillada, 

volvimos y salimos  __________  a tomar algo. Mañana volvemos a Río Branco 

porque __________ se puede hacer compras en el free shop. El martes te vamos a 

llamar para que nos vayas a buscar a la terminal, entonces no te muevas de  

__________. Un beso grande, Laura. 
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El falso sordomudo 

Un falso sordomudo – que a cambio de voluntad te da el alfabeto de los signos plastificado – 

entra en una coctelería oscura y tapizada. Al fondo, un divorciado y una separada que se 

conocieron a través del chat tienen su primera cita. No se atraen (ella se quitó años, él se 

quitó kilos, y los dos se quitaron cargas familiares), pero se esfuerzan por no parecer 

desolados. Hablan de los bailes de salón (¡qué casualidad! los dos han hecho el mismo cursillo 

de perfeccionamiento del tango) y eso los lleva a comentar lo anulados que se sentían como 

personas con sus antiguas parejas. Después de preguntarse los horóscopos, él comete un error 

táctico: 

- El otro día por poco me muero – dice. – Vi a mi ex mujer, que es Tauro, paseando con 
su novio de ahora. 
La separada siente celos retroactivos. 

-¿no me has dicho que la dejaste tú?  
- Sí, pero la dejé sola, no con un imbécil. 
Al cabo de nada, ella anuncia que tendrá que irse yendo, que mañana... El divorciado 

pide la cuenta. Paga con tarjeta y deja una moneda de 500 de propina. Cuando ya están de 
pie, el falso sordomudo les deja el alfabeto de los signos en la mesa. Los dos se quedan 
quietos. Intuyen que si se van el hombre robará la propina. No debería importarles, es sólo 
una moneda, y ya no es suya. Ya es del camarero. Pero les da rabia. El destino de la moneda 
todavía les pertenece un poco, y su destino era ser propina. El sentimiento de tenue posesión 
les paraliza. 

- Eso que comentabas de tu ex mujer... – dice ella, sentándose. – En realidad te 
comprendo muy bien. 

Él levanta la mano, le pide al camarero que traiga otros dos cócteles con sombrilla y 
más galletas en forma de pececito. Y que eche al falso sordomudo, por favor; que les está 

molestando.  
Fuente: Empar Moliner, El País semanal, Madrid, 30 de julio de 2000.  

 

35. Elige la información sobre el texto que esté totalmente correcta. 

a) Las citas marcadas por medio de internet nunca tienen éxito porque las personas mienten. 

b) La pareja vuelve a sentarse porque le molesta que el camarero tarde en volver para coger 

la propina. 

c) Desde el momento que entró en la coctelería, el falso sordomudo se mostró interesado en 

sacar provecho de aquellos que allí estaban. 

d) El sentimiento de posesión que el hombre sostenía en relación con su ex mujer puede ser 

comparado al mismo que la pareja tuvo en relación con la moneda dejada sobre la mesa. 

36. Elige la opción que reemplaza, sin perder el sentido del texto y respectivamente, los 

sintagmas subrayados. 

a) después de todo – gratificación –  perturbando. 

b) afinal – coíma – estorbando. 

c) Después de nada – gratificación – incomodando. 

d) Al final de nada – paga – fatigando. 
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37. “Las comidas de los fronterizos constituyen…”; la forma singular de este trozo del texto el: 

a) la comida de lo fronterizo constituye. 

b) la comida del fronterizo constituye. 

c) la comida del fronterizo constituy. 

d) la comida de lo fronterizo constitui. 

 

Inmigración europea a América a comienzo del siglo XIX 

Al mismo tiempo que (1) en Europa crecía la pobreza, algunos países de América 1 

ofrecían oportunidades de progreso. Los inmigrantes debían trabajar todo el día. Durante ese 2 

período (2), sus hijos adquirían el idioma y las costumbres de la nueva patria. En algunos 3 

lugares donde los destinaban aún no había siquiera caminos, por eso, los colonos tuvieron que 4 

construir todo en el momento en que (3) llegaron. En la ocasión en que (4) dejaban sus 5 

tierras, algunos todavía eran niños. Muchos venían sin saber, hasta entonces (5), dónde 6 

permanecerían. Sus familias esperaban en Europa al mismo tiempo que (6) ellos se 7 
establecían. 8 

38. Elige la opción con los marcadores del tiempo que reemplaza correcta y respectivamente 

los sintagmas subrayados. 

a) aún – cuando – mientras – mientras tanto – todavía – cuando. 

b) mientras – mientras tanto – cuando – cuando – todavía – mientras. 

c) cuando – mientras – cuando – aún – todavía – mientras. 

d) mientras tanto – mientras – cuando – cuando – aun – mientras. 

39. Sobre el texto “Inmigración europea a América a comienzo del siglo XIX” es correcto 

afirmar que 

a) os inmigrantes trabajaban para que sus hijos estudiasen. 

b) os hijos cambiaron el idioma e las costumbres. 

c) en busca de mejores condiciones, los inmigrantes enfrentaron muchas dificultades. 

d) los inmigrantes, todavía niños, dejaban sus tierras para estudiar en la América. 

40. Elige la opción que equivale al enunciado “Los manifestantes acaban de partir hacia el 

palacio del gobierno”. 

a) Los manifestantes acaban de dirigirse al palacio del gobierno. 

b) Los manifestantes acaban de salir del palacio del gobierno. 

c) Los manifestantes acaban de alejarse del palacio del gobierno. 

d) Los manifestantes acaban de moverse en el palacio del gobierno. 

 

 


